

## 证监会发布深化债券注册制改革指导意见——

# 推动债券市场更好服务实体经济

本报记者 王俊岭

中国证监会近日对外发布《关于深化债券注册制改革的指导意见》以及《关于注册制下提高中介机构债券业务执业质量的指导意见》，按照统一公司债券和企业债券、促进协同发展的思路，对深化债券注册制改革作出系统性制度安排。

业内人士指出，监管部门制订了相关指导意见，将会进一步提高债券发行审核注册工作的制度化、规范化和透明化水平，推动债券市场高质量发展，提升服务实体经济质效。

### 提高工作效率和可预期性

经过多年发展，中国债券市场规模迅速壮大，已成为全球第二大债券市场。此次，证监会在《关于深化债券注册制改革的指导意见》中提出了12条措施。

在优化债券审核注册体系方面，强化以偿债能力为重点的信息披露要求；建立分工明确、高效衔接的审核注册流程；完善全链条监管制度安排，强化“受理即纳入监管”要求；督促证券交易所等健全质量控制体系和廉政监督机制。

在强化债券存续期管理方面，完善债券日常监管体系，充分发挥派出机构和证券自律组织监管作用，有针对性地开展对发行人和中介机构的现场检查；持续完善市场化、法治化、多元化的债券违约风险化解机制，健全债务管理工具相关制度安排，鼓励通过多种方式推动违约债券有效出清。

在依法打击债券违法违规行为上，加大对债券严重违法违规行为的查处力度，构建行政、民事、刑事立体化追责体系，推动对债券违法违规主体依法进行民事和刑事追责，形成司法震慑。

“债券市场是我国金融市场的重要组成部分，发行债券是企业融资的重要方式。大力发展债券市场，有助于提升企业融资效率、降低企业融资成本，也是提高直接融资比例的重要途径。此次发布的政策文件，进一步优化细化债券注册制的要求、责任、流程，有助于提高债券审核注册工

作效率和可预期性，也有助于提高增强企业债券发行的便利性。”招联金融首席研究员董希淼对本报记者说。

### 压实发行人和中介机构责任

证监会表示，债券市场正由“量的扩张”转向“量质并重”的发展新阶段。立足于深化债券注册制改革全局，迫切需要债券中介机构全流程执业加强规范管理，进一步细化明确相关监管要求。

为此，《关于注册制下提高中介机构债券业务执业质量的指导意见》提出了5个方面共14条措施：

一是强化承销受托业务执业规范。完善以发行人质量为导向的尽职调查体系，强化主承销商督促发行人提升信息披露质量职责，加强承销环节全过程规范管理；增强受托管理机构持续跟踪监测和主动管理义务等。

二是提升证券服务机构执业质量。明确提高会计师事务所、律师事务所、信用评级、资产评估等执业质量监管要求，实现中介机构债券业务全覆盖。

三是强化质控、廉洁要求和投资者保护。强化内控部门对业务前台的有效制衡，突出防范债券发行中商业贿赂、不当承诺等廉洁风险点，加强对发行人和投资者教育与保护。

四是依法加强监管。完善监管制度规则，加强中介机构检查督导，强化债券承销分类管理。

五是完善立体追责体系。强化行政追责，推动行政追责和司法追责的高效联动。

上海金融与发展实验室主任曾刚对本报记者说，经过一系列改革，如今企业债和公司债的管理体系更加合理、市场机制更加顺畅。“让市场发挥更大作用，需要压实发行人和中介机构责任。此次证监会出台的政策文件，提供了一系列具体制度安排，让市场各方的权利、责任、风险进一步明确。这有利于债券市场更好发挥作用，促进产业升级和实体经济高质量发展。”曾刚说。

### 激发市场创新发展活力

从6月20日出炉的新一期贷款市场报价利率(LPR)来看，1年期和5年期以上LPR双双下降10个基点。中国人民银行数据还显示，5月份同业拆借加权平均利率为1.5%，比上月低0.19个百分点。

专家表示，今年以来，市场利率稳步走低，这有助于降低企业融资成本。此时，积极健全审核注册、发行承销、日常监管以及相关质控、廉政监督等方面的基础制度，形成系统全面、科学合理、层次清晰的注册制规则体系，有利于夯实债券市场稳定健康发展的根基，推动中国经济持续回升向好。

“2020年新《证券法》修订发布，公开发行债券实施注册制，激发了市场创新发展活力。此次优化和完善债券审核注册机制，重点是强化以偿债能力为重点的信息披露要求。其中，全面、准确、及时披露可能影响发行人偿债能力的重要信息，有利于投资者、股东、客户、监管机构等各方面获得及时有效信息，更快更好地作出决策。”董希淼说。

证监会表示，下一步将扎实推进债券注册制改革走深走实，加快完善公司(企业)债券制度规则体系，持续推进审核注册工作制度化、规范化和透明化，强化债券全链条监管和风险防范，全面深化债券市场功能，更好支持国家重大战略实施和重大项目建设，助力建设现代化产业体系 and 实体经济高质量发展。



## 统筹互补促乡村振兴

山东省乳山市近年来在巩固脱贫攻坚成果、有效衔接乡村振兴的进程中，打破“就村抓村”的路径依赖，统筹204个行政村、18家企业，通过优势互补、以强带弱、以工促农等举措，助推富民强村和乡村振兴。乳山市板北茶业种植专业合作社带动周边200多位村民就业增收。图为6月23日，在该合作社大孤山镇基地，茶农在采摘鲜茶。

新华社记者  
郭绪雷摄

## 多名国际商会负责人看好中国经济前景

新华社日内瓦6月22日电(记者陈斌杰)第十三届世界商会大会在瑞士日内瓦举行期间，多个国家和地区的商会负责人表达了对中国经济的信心。

迪拜商会总裁兼首席执行官穆罕默德·卢塔在接受新华社记者采访时表示，对中国经济前景充满信心。他认为，中国经济增长基础稳固，有强大的制造业和人才库支撑，这对创新至关重要。

卢塔说，中国基础设施完善，金融科技实力雄厚，在人工智能、物联网等前沿技术方面发展迅速，这些竞争优势对外国企业充满吸引力。在“一带一路”倡议框架下，中国为迪拜在旅游、电信、可再生能源、智慧城市、人工智能等领域的发展提供了重要助力。

意大利都灵商会主席达里奥·加利纳对记者表示，巨大的中国市场对意大利产品和旅游业至关重要。中国基础设施良好，消费群体规模大，这为企业在中国发展带来不少机遇。

瑞中经济协会日内瓦分会主席亚历山大·加亚尔说，今年以来，瑞中经济协会经常接待中国不同地区的代表团，他们希望在瑞士和欧洲寻找潜在商机。

世界商会大会是全球商会和企业交流的重要平台，本届大会于21日至23日举行。

## 一季度中国支付体系运行平稳

### 人民币跨境支付系统业务量较快增长

本报北京6月23日电(记者徐佩玉)中国人民银行近日发布的2023年第一季度支付业务统计数据显示，一季度，中国支付体系运行平稳，银行账户数量、非现金支付业务量、支付系统业务量等总体保持增长。一季度，全国银行共办理非现金支付业务1145.87亿笔，金额1277.53万亿元，同比分别增长18.46%和11.10%。

银行账户数量小幅增长。截至一季度末，全国共开立银行账户142.21亿户，环比增长0.39%。单位银行账户数量保持增长。截至一季度末，全国共开立单位银行账户9517.38万户，环比增长

2.93%。个人银行账户数量小幅增长。截至一季度末，全国共开立个人银行账户141.26亿户，环比增长0.37%。

银行卡总量小幅增长。截至一季度末，全国共开立银行卡95.73亿张，环比增长1.01%。人均持有银行卡6.78张，其中人均持有信用卡和借贷合一卡0.56张。

银行电子支付业务量有所增长。一季度，银行共处理电子支付业务675.84亿笔，金额831.82万亿元，同比分别增长6.83%和12.44%。其中，网上支付业务220.89亿笔，同比下降6.28%，金额666.15万亿元，同比增长13.84%；移动支付业务

412.84亿笔，金额144.60万亿元，同比分别增长19.14%和9.90%；电话支付业务0.54亿笔，金额2.42万亿元，同比分别下降17.53%和9.48%。

人民币跨境支付系统业务量较快增长。一季度，人民币跨境支付系统处理业务137.20万笔，金额25.17万亿元，同比分别增长62.50%和12.63%。日均处理业务2.25万笔，金额4126.64亿元。网联清算平台业务量明显增长，一季度网联清算平台处理业务1812.98亿笔，金额117.32万亿元，同比分别增长19.95%和10.85%，日均处理业务20.14亿笔，金额1.30万亿元。

在尼泊尔提供安全便捷的跨境支付途径，促进尼中两国贸易、旅游等。

中国驻尼泊尔大使陈松表示，越来越多中国人选择出境游，尼泊尔旅游市场又具有潜力，启用微信支付正当其时。中国愿意在传统领域和金融服务贸易等新兴领域与尼泊尔加强政策对接，促进互利合作。

## 微信支付在尼泊尔启用

新华社尼泊尔博克拉6月22日电(记者易爱军)微信支付22日在尼泊尔启用。尼泊尔中央银行官员表示，此举将促进尼中两国贸易和旅游。

启用仪式当天在尼泊尔旅游

胜地博克拉举行，由腾讯公司和尼泊尔NMB银行合作在尼推出微信支付服务。

尼泊尔央行官员古鲁·普拉萨德·保德在仪式致辞时表示，双方合作将为中国游客

### (上接第一版)

——怀揣理想，敢为人先。

年轻的天津大学“海燕”研发团队是国内首批开展水下潜航机技术研发的团队之一，他们在马里亚纳海沟刷新了潜深度10619米的世界纪录。天津大学机械工程学院院长王延辉介绍，团队里二十六七岁的年轻人已是中坚力量。

10年来，“海燕”飞得更快、更远，创下下潜深度、续航里程等众多世界第一。

——追求卓越，精益求精。

二十载孜孜以求，从“机缘巧合”接触生物医学工程专业，到博士研究生毕业后成为国外顶级大学的“科研新星”，再到成为针对人体的前沿磁共振成像技术研发专家，浙江大学生物医学工程与仪器科学学院党委委员、生物医学工程系主任吴丹将满腔热情和聪明才智贡献给我国科技创新事业。

以“米粒雕花”的超高分辨率构建大脑的时空发育图谱，为胎儿大脑刻画精细结构图；研发3D高分辨率弥散磁共振成像技术，帮助临床医生作出更加准确的判断……吴丹带领团队在科研之路上奋勇拼搏，形成了一系列引领国际磁共振技术前沿、支撑我国脑科学发展、推动我国医疗影像产业升级的新装置、新方法和新技术。

——开拓创新，不懈探索。

国家超级计算无锡中心主任助理、研发中心主任甘霖每天都要和超级计算机“神威·太湖之光”打交道。2015年12月，还在读博的甘霖与一群平均年龄只有25岁的年轻人投入“神威·太湖之光”的试算与调试工作中，肩负起为这款国产超级计算机打造系统的重要使命。

2016年11月，被誉为世界高性能计算应用领域最高奖项的“戈登·贝尔”奖揭晓，甘霖作为团队成员之一，凭借“千万核可扩展全球大气动力学全隐式模拟”项目成果，实现了该奖设立29年来中国团队的首次获奖。这是世界上第一次在有效时间尺度完成了500米以上分辨率的大气模拟。此后，甘霖和团队在国产超算系统方面不断取得新突破，将新成果应用到国家急需的重要领域中。

如今，在以创新创意为关键竞争力的行业中，青年占比均超过50%。参加“嫦娥五号”任务的青年人才平均年龄32.5岁，最年轻的系统指挥员1996年出生；长征三号甲系列运载火箭是发射北斗导航卫星的“专列”，火箭的总体设计团队平均年龄不到30岁；量子科学团队平均年龄35岁，中国天眼FAST研发团队平均年龄30岁……越来越多青年人才在科技创新一线茁壮成长，汇聚成建设科技强国的澎湃浪潮。

### 拼搏奉献，为强国建设、民族复兴不懈奋斗

习近平总书记强调：“党和人民事业发展离不开一代又一代有志青年的拼搏奉献。只有当青春同党和

人民事业高度契合时，青春的光谱才会更广阔，青春的能量才能充分迸发。”

新时代的中国青年勇走在时代前列的奉献者，将个人的奉献精神融入时代洪流，把人生理想融入强国建设、民族复兴的奋斗中。

抗疫期间，95后社区医生甘如意冒着寒风冷雨，独自骑行300公里返回城市，投身武汉保卫战。

她说：“我姓甘，不怕苦。穿上防护服，我们就是战士，我们必须扛起肩上的这份责任。”

2020年，国家电网上海浦东供电公司员工谢邦鹏带领团队为辖区内的发热门诊开展隐患排查，保证供电万无一失。赶上紧急扩容供电的任务，谢邦鹏又创造了一周内外线工程施工条件全部到位的“上海速度”。

50万余支青年突击队、900余万名青年奋战在抗疫一线；援鄂医疗队2.86万名护士中，80后、90后占90%……无数青年逆行出征，在抗疫一线经历特殊的成人礼。

33岁的若若飞，来自甘肃蓝天救援队。这支民间救援队最早只有3人，10年间发展到上千人，其中90后占70%以上，都是来自不同行业的志愿者。副队长陆昭旭说，应急救援救援工作“与危险齐头并进”，但每个队员考虑最多的都是怎么能第一时间帮助别人。

2021年河南暴雨灾害中，甘肃蓝天救援队30余名队员分赴郑州、新乡等地救援。队员们一天有几个小时泡在水里，晚上只能找相对干燥的地方席地而睡，一天只睡一两个小时。带着泥水的湿衣服粘在身上，等不及干透，队员们又跳入水里。

截至2021年底，全国志愿服务信息系统中14岁至35岁的注册志愿者超过9000万人，他们活跃在包括应急救援在内的社会各个领域，让人们持续感受到中国青年向上向善的力量。

今年五四青年节前，天津医科大学学生黄立东捐献出了造血干细胞，他是这所大学第五十位完成造血干细胞捐献的志愿者。

入学时，黄立东和很多同学一样，将8毫升血样登记到中华骨髓库，这样的集体登记开展了21年。截至目前，天津医科大学已有7557名师生的血样载入中华骨髓库，天津每7名捐献者之中就有一名来自这里。“今年是单次捐献人数最多的一次，每两名大一新生中就有一人献血。”天津医科大学团委书记林怡说。

党和人民有所需，时代青年有所应。不论何时何地何种岗位，总有中国青年不懈奋斗，展现青春作为；不论遇到什么样的风险挑战，总有中国青年发扬斗争精神，展现青春风貌。

在实现中国式现代化的新征程上，新时代的中国青年必将牢记习近平总书记的嘱托，以永不懈怠的精神状态、永不停滞的前进姿态，在接续奋斗中谱写强国建设、民族复兴的壮丽篇章。

## 北京海关前5月查获进境濒危动植物及其制品7800余件

本报北京6月23日电(记者石畅)记者从北京海关获悉，今年1—5月，北京海关查获进境濒危动植物及其制品共7800余件。首都机场海关、大兴机场海关连续在旅检、快件渠道查获进境象牙、沉香木、黄檀木、肉苁蓉、鸂鶒翼凤蝶标本、干海马、砵磬等濒危动植物及其制品。

随着往来北京的国际航班逐步恢复，出入境旅客增多，北京海关严厉打击象牙等濒危动植物及其制品走私，切实筑牢国门生态安全屏障。近期，首都机场海关现场关员在进境

旅客行李中查获违规携带的象牙制品112件、重2367克，肉苁蓉4包、重15980克，沉香木制品290克、黄檀木制品2220克，并在申报为“节日手工折纸装饰”的进境快件中查获鸂鶒翼凤蝶标本23件。大兴机场海关在旅检渠道查获砵磬制品2230克，干海马906只、重545克。

据介绍，象牙、砵磬、肉苁蓉、干海马等属于《濒危野生动植物种国际贸易公约》(CITES)附录物种，且被列入国家林业和草原局、农业农村部《国家重点保护野生动物名录》《国家重点保护野生植物名录》。



“2023年外购电气零、部、整件检验职业技能竞赛”日前在位于北京的中国航天科工二院201所举行。近40名来自二院下属五个厂所生产一线的技术工人同台竞技。赛事包含理论考试和实际操作两部分，考察参赛选手的理论水平和实践动手能力，旨在传承和弘扬工匠精神。图为参赛选手在进行实际操作。

新华社记者 卢焯摄